

盛夏中的沁涼美意 臺中榮總前進山城義診

文／臺中榮總社工室



臺中榮總 0901 進駐苗栗縣竹木社區活動中心，為獅潭鄉、泰安鄉、大湖鄉 3 鄉居民義診

「山城的朋友們，我們來了！」

臺中榮總與苗栗縣衛生局座談得知獅潭鄉、大湖鄉、泰安鄉社區居民普遍有三高疾病，也因從事農作而屢有骨骼、皮膚與眼部病變的狀況，深盼能有機會獲得醫學中心級的診療。這樣的聲音，臺中榮總聽見了。在陳適安院長的指揮下，組成包括醫師、護理師、藥師、醫事技術師、社工師、資訊工程師等跨專業團隊，前進山城執行義診醫療服務。

在盛夏 9 月的第一天，臺中榮總由吳杰亮與李政鴻 2 位副院長帶領數十位醫療團隊成員進駐苗栗縣獅潭鄉，克服時空上的限度，在竹木社區活動中心開設了耳鼻喉科、心臟內科、眼科、骨科、胃腸科、新陳代謝科、家庭醫學科等獨立診間，以及心電圖、超音波檢查室，由專科醫師與醫檢師進行診視與檢查，現場判讀報告並提供醫療見解，運用與中榮同步的醫療資訊系統開立處方，透過行動藥局自動列印藥袋資訊，由藥師調劑並提供用藥指導，每一個環節都如實呈現醫學中心等級的門診就醫服務模式。



▲ 臺中榮總副院長吳杰亮(右)率領醫療團隊至苗栗縣竹木社區活動中心，為獅潭鄉、泰安鄉、大湖鄉 3 鄉居民義診。



▲ 臺中榮總遠距醫療進駐苗栗縣義診，透過即時連線，為民眾提供皮膚科看診服務。

特別的是，臺中榮總同步將精密的遠距醫療設備引進至獅潭鄉，在義診現場由家庭醫學科醫師啟動連線位居本院的皮膚科醫師提供遠距會診服務；同時，由 4 位資深的主任級醫師帶領中興大學學士後醫學系的 23 名醫學生前往祥復長照綜合機構，啟動腹部超音波、關節超音波、皮膚疾病等檢查，運用遠距會診，一方面由在中榮院內的腸胃科、免疫風濕科、皮膚科專科醫師為機構住民進行評估與鑑別診斷，一方面透過實體教學，讓這群未來擔負守護基層醫療照護責任的新生代真切體會社區居民實際健康樣貌，快速理解並學習如何透過遠距技術為偏鄉居民取得完善的醫療服務，感受醫者的使命與精神。

因著臺中榮總用心的規劃及苗栗縣

政府的支持與協助，許多社區居民早早報名要接受義診。家住獅潭鄉的 85 歲劉阿嬤一早就到活動中心掛號，她說自己習得一手做茶壽的好手藝，卻因為久坐傷腰，現在站久了就會不舒服，很想治療但又覺得就醫太麻煩，很高興臺中榮總到鄉裡義診，趕緊把握機會來看診，這可是她第一次看骨科，很感謝也很感動。這一天，竹木社區活動中心的廣場及室內，陸續湧入就醫的人潮，依掛號、生理量測、就診、檢查、領藥進行，每個步驟井然有序，接受義診服務的居民超過 400 位。義診現場的就醫民眾看到醫學中心團隊親臨服務，所處就醫空間及設備宛如身在醫學中心，深為能受到如此專業的醫療服務而感動，直呼這真是盛夏裡最沁涼有感的貼心好禮。 

• 臺中榮總山城義診活動花絮

